



# LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local UNA peseta. | TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento Científico-EN MURCIA Idem grande 1'50 | FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 céntimos. mes al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo. // OFICINAS DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7 // DE NOCHE: ZOCO, 5 // Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos; atrasado 50 su situación; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIII

CORRESPONSALES EN PARÍS. A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saavedra, freres, 55, rue Taitbout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

JUEVES 20 DE FEBRERO DE 1890

CORRESPONSALES EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios, Alcalá, 6 y 8, Madrid.—Roldós y C., Escudillers, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez, de Cádiz; Hortaleza, 76, Madrid.

NÚM. 10.055

**ESCABECHE**  
de rueda (atún) se ha recibido en la choricería extremeña de Juan Bejarano ó hijos. Carnicerías, 4, como también un completo surtido de conservas de todas clases. 5-2

**NODRIZA** Mercedes Gascón, casada, de 22 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres. Darán razón en el cuartel de la Trinidad. P.-8-4

**VACUNA**  
Se vacuna con linfa de vaca todos los días de tres á cinco de la tarde y directamente de la ternera los miércoles y jueves de cada semana.  
Se vende y remite á todas partes por correo la linfa siempre reciente en tubos, frascos y cristales.  
Depósitos en las principales farmacias de la provincia.  
**INSTITUTO DE VACUNACION**  
Merced, 23.

**GRAGEAS SÁEZ** recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota militar, estrocheces de la uretra, derrames seminales, incontinencia de orina, y toda clase de flujos de las vías urinarias, su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general, en Murcia Dr. Martínez, Platería, 53. Al por mayor: Dr Sáez, Barcelona.

**RETRATOS DE PERAL**  
á 10 céntimos, calle de San Cristóbal, 7

**LA PAZ DE MURCIA**

**EL PODER DE LA GRACIA DE DIOS.**

Murcia 2 de Febrero de 1890.  
Sr. Director de «El Movimiento Católico»:

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Si en el cielo hay mas alegría y regocijo por la conversión de un pecador que por mil justos, fieles observadores de la ley santa de Dios, seguramente hoy debe de ser gran día de fiesta en la mansión de la bienaventuranza, al contemplar los ángeles desde aquellas inefables alturas la edificante devoción con que ha recibido esta mañana el Pan de los fuertes, acompañado de su virtuosa esposa ó hijos, un sujeto conocidísimo aquí por su claro talento y nada común instrucción, pero mas todavía por su elevado rango geográfico (grado 33) en una sociedad secreta, á la que ha venido sirviendo años há con incansable actividad y con un celo digno de mejor causa.

En honor de la verdad, la persona estudiada jamás renegó en su corazón de los principios religiosos que aprendió en su niñez, y que cultivó mas tarde en nuestro Seminario Conciliar de San Fulgencio, en el que cursó hasta el segundo año de Teología inclusive. Así es que ha venido riñendo, de algun tiempo á esta parte, lucha tenaz y porfiada entre sus compromisos y juramentos de secreto y sus sentimientos religiosos, cada día mas avisados y animosos, merced á su clara inteligencia y á los consejos y reflexiones de algunos buenos amigos católicos.

Faltaba solo un acontecimiento que le resolviera á volver decididamente al seno de nuestra madre la Iglesia; y Dios, que se lleva á nuestros hijos para hacerlos y hacernos siempre algún bien, por mas que en los primeros momentos de angustia y tribulación no lo consideremos así, se ha dignado privar á este padre de las ternas caricias de una hija de cinco años, con cuyo rudo é inesperado golpe hé aquí ya á este padre atribulado buscando fervientemente á Dios en alta del amor á su hija querida.

¡Oh secretos é inescrutables juicios de Dios! ¡Cuánto distan de los juicios de los hombres! ¡Quién tiene en la tierra poder bastante para hacer á la muerte alegre mensajera de dicha y salvación! ¡Si en nosotros todo fuera materia y todo muriera con nosotros, como tan estérilmente se esfuerza en persuadirnos el impío materialismo, ¡por qué mágico é irresistible poder un cuerpo inerte que va á hundirse en la tierra y á desaparecer para siempre de nuestra vista, nos hace levantar la contemplación á otros espacios, en los que tal vez nunca habíamos pensado! ¡No sería mas natural, no sería mas lógico fijar toda nuestra

solicitud atención allí donde queda depositado aquel puñado de polvo! ¡Qué virtud magnética es esa, que nos llama y atrae, suavísima pero indefectiblemente, no hácia la fosa que guarda ese poco polvo tan querido, sino hácia una región enteramente desconocida y opuesta en todo á los cavernosos reinos de la deleznable materia! Si el materialismo merece con razon, por anticientífico, el desdén de los verdaderos sabios y maestros de la humanidad, no menos merece con justicia, por cruel y sin entrañas, el odio de la humanidad entera.

El último suspiro de esta niña es alcanzado en su camino al cielo por el primer suspiro de su afligido padre, que allá va también á las celestes alturas en busca de la hija querida de su alma, y en demanda de un consuelo que le niega la tierra, porque no puede dárselo. ¡Qué mucho que al penetrar en aquella placida mansión de esplendente é inextinguible luz, se sienta deslumbrado cual otro Saulo, y exclame humilde y sobrecogido como él: *Domine, quid me vis faceret* Señor, ¿qué quieres que yo haga? ¡Qué mucho que descienda á la tierra, resuelto enteramente á prosternarse reconocido y adorar al pie de la Cruz á quien tan misericordiosamente ha inundado su alma de radiante luz y consoladora paz?

No desconozco que habrá quienes propleen que este atribuido padre se ha vuelto loco. ¡Valiente manera de disculpar! ¡Cuánto ha sido de locos el buscar en esta parte lo que de ningún modo se encuentra allí donde se está! ¡Locura es, efectivamente, la palabra de la Cruz; pero es para los que se pierden, como decía San Pablo. Para nosotros, los que tenemos la dicha de mirarla como glorioso trofeo de nuestra redención, la palabra de la Cruz es fuerza y virtud de Dios.

Aquí terminaría este desahogado relato, si no fuera por el vivo y punzante deseo que me anima de dar á conocer á los ilustrados lectores de «El Movimiento Católico» la edificante carta que este afortunado padre ha dirigido la semana pasada á dos hijos suyos estroblecidos fuera de esta capital.

Dice así este bellísimo documento: «Mis queridos hijos Pascual y Enrique: A nadie puedo comunicar con tanto motivo como á vosotros las excelentes resoluciones de mi espíritu. Ved aquí la mas importante de toda mi vida: «Vuelvo decididamente al seno de la Iglesia, mi primera madre, con aquella disposición de ánimo que llevaba el hijo pródigo al arrojarse á los pies de su padre pidiéndola misericordia y perdón.» Mis sentimientos de adoración á Jesucristo y la venerada memoria de mi madre me retienen en las cercanías de esta Iglesia. La muerte de una hija me hace entrar en ella arretrado por secreta é irresistible atracción. Decidme si puede ser vano é injustificado este regreso á que unidamente me conduce Jesucristo, mi madre y mi hij. ¿Qué filosofía, qué ciencia ó qué bandera de cuevas hay en el mundo pueden ejercer sobre mi corazón el influjo que ejercen estos tres espíritus tan adorables por la mas profunda ley de mi naturaleza?

«Vosotros queréis que yo me salve. ¿Y existe en la sociedad ó en el universo quien me ofrezca la salvación que me ofrece Jesucristo? ¡Miserio cielo el de las otras religiones! ¡Triste destino el que me dan los sistemas inventados contra Cristo! Elegir para mí el mejor destino después de esta vida. Venid el día de mi muerte al lado de mis restos, y pronunciad á donde desearis que pase mi alma. No puedo dudarlos; desearis que vaya al cielo. Hay, pues, que tomar el camino, y no hay mas camino que la Iglesia, porque es el que quedó instituido en el principio, sin que haya venido Cristo después á instituirnos otro.

«Las objeciones en contrario deben de ser debilidades ó rebeldías de nuestro espíritu. Se dice, por ejemplo que algunos de los hombres que componen la Iglesia docente adolecen de miseria y contradicciones, que no tendrían si con efecto ejercieran misión divina. No es esto una razón; porque el Divino fundador no rechazó á Pedro por débil, ni á Tomás por incrédulo. Les reprendió su falta, pero no los retiró la misión que les había dado. No los hizo impecables sino repartidores de los bienes que nos legó en su testamento. ¿Y qué sinrazón no será la nuestra si no seguimos al Salvador porque en

tró El y nosotros se interponen algunos ministros que son pecadores! Este valdría tanto como no seguirlo, porque esos mismos ministros padecen las enfermedades que todos padecemos. pues la enfermedad y el pecado son iguales en su naturaleza y origen, sin mas diferencia que pertenecer la enfermedad al cuerpo y el pecado al alma. El médico infalible del alma es Jesucristo. El me envía la medicina que necesito. Para aceptarla ó rechazarla, he de atender á la salud ó enfermedad del que me la trae! Por ventura, si este se encuentra enfermo, pierda la medicina de que es portador su virtud intrínseca! No somos insensatos.

«Las demás objeciones son tan vanas como esta. La verdadera Iglesia, la Iglesia de la fé y de la caridad, la Iglesia en que los hombres se salvan, no es enemiga de las ciencias, ni del progreso, ni de la libertad, ni de ninguno de los movimientos y empresas del espíritu humano. La prueba de ello es que todo esto se ha desenvuelto y realizado hácia hace poco bajo su dirección y bajo su patrocinio. Lo que ha sucedido es que há habido hombres, y en seguida partidos, y en seguida revoluciones que han procedido á conquistar esos bienes, no ya en emancipación, sino en guerra abierta contra Cristo. Y ved como por esta causa todos los adelantos, buenos en sí, son como conflagraciones de espantosos problemas y terribles amenazas. Las mejoras son mejoras pero dentro de ellas hierven las iras del mal. Para convertirlos en fuente purísima de bien, no hay mas que llevar á su fondo el espíritu cristiano, porque Cristo es el único que ha dado las reglas para convertir todo mal en todo bien. Yo sé que la vida moderna ha de ser desahuciada por la experiencia y entonces se convertirán todos los hombres como yo me convierto ahora.

«Si aun después de estas reflexiones y otras muchas que me hego, todavía me quedara alguna resistencia, la tengo por achaque de mi vida, y es muy grato para mí venir á rendirla al pie de la Cruz. En esta ata quiero sacrificar mi personalidad de muchos años, por que sé que de este sacrificio ha de renacer fuerte, feliz é inmortal. A él va el hombre, hijo de la naturaleza y del siglo; de él saldrá el verdadero cristiano, hijo de Dios y de la redención.

«Consuelo del mismo y glorioso promesa esta que se cumpia en mí, al servirme la muerte de una hija para encontrar á Dios. Milagro cristiano, como el de la conversión del agua en vino, es esta otra conversión mas interesante del dolor y la desgracia en salvación y dicha. Cuando la muerte instantánea de la hija de mi alma me hundió en un abismo y el mundo nada puede hacer por mí, de las doctrinas de la Iglesia desciendo una muy brillante, me saca del abismo y me presta alas para volar á mi Criador. «Ya no hay muerte, todo es vida», exclamo yo, como el hosanna mas alegre de mi alma.

«Yo, por otra parte, no puedo mirar á mi madre, y tengo que mirarla, por que la llevo en el corazón. sin cumplir el encargo que me dió en su agonía, el cual misteriosamente me recuerda con mucha energía mi hija muerta. Me encargó que fuera cristiano. Y ved aquí de que manera los muertos vienen á dar vida eterna á los vivos. ¡Dónde mas que en la Iglesia podré yo encontrar este aumento de intimidad y trato, este abrazo indisoluble con mi hija y con mi madre, después de muertas?

«Hijos míos, voy á confesar y comulgar; voy á poner mi vida pasada al pie de la Cruz, y enseguida á asistir á la última cena de Cristo. De estos actos, que deciden de la suerte eterna de vuestro padre, deseo vivamente que seas testigos, para que guardéis esta memoria de mí y la tengáis presente después de la muerte.

«Estareis conformes; pero declaradme esta conformidad y decidme que sentís en vuestro corazón al anunciaros este movimiento de mi espíritu, el cual ejecuto después de experimentarlo todo y de comparar y apreciar cuanto he visto en el mundo.

«Vuestro padre, Pascual.»  
¿Qué podría yo añadir á esta carta tan tierna y conmovedora como ejemplar y llena de reconocimiento? Nada. Solo puedo levantar á Dios mi corazón regocijado, y exclamar, como el agradecido David: *Benedicam Dominum in*

*omni tempore: semper laus ejus in ore meo.*

Es de V., con la mas distinguida consideración, su respetuoso y apasionado amigo y suscriptor, seguro servidor q. b. s. m.,

JOSE SANTIAGO ORTS.

Cuando nuestros diputados demuestran un celo laudable; cuando nuestro Alcalde gestiona y no descansa en Madrid; cuando el Gobierno parece dispuesto á atender á todos, que no quiere mas que se incluya en los presupuestos el crédito necesario para emprender las obras contra las inundaciones, que han de salvar á una comarca, reservando después, con creces, al Tesoro, de los gastos que hego, que quedarán reducidos á un anticipo, cuando de la minoría conservadora se espera en vez de oposición apoyo; solo se desconfió del Sr. Gamazo, que en su justo afán de economías, y por no pararse á reflexionar que el gasto este se ha de convertir en una economía, le haga oposición.

Nosotros, los olvidados de siempre; los que no tenemos puertos, los que no se nos hacen curules, fábricas de tabacos, ni aun el puente á que el Gobierno está obligado para el enlace de una carretera general; ¡no tendrémos derecho, á que, á lo menos, se sustituya ese crédito por otro de obras generales del Estado que no sean tan urgentes! ¡Es que los murcianos hemos de ser siempre los últimos y no nos ha de valer ni la justicia con que pedimos!

Quando «El Diarion» tiene una prenda buena y por desgracia se le mancha, ¿qué hace? Nosotros en su caso, procuráramos que no lo cayeran mas lamparones y limpiarlos; pero no por estar manchada la destináramos á la cocina. Esta reflexión nos sugieren sus argumentos de ayer, de que porque el sistema electoral está algo desprestigiado, ya no debe dar cuidado el cometer una ilegalidad mas, ni hay por qué censurar al que la comete, que es lo que se desprende de su escrito.

Para que lo esencial no sea una mentira, es menester que por las autoridades no se falte á la ley en nada, y cuando el elector se convence de que reina la pureza, que el voto está garantido por todos conceptos, que no se tuercen en ningún sentido ni se aplica mas que los que de verdad se emiten, entonces éste comprenderá que debe usar de su derecho, y el sistema será una verdad.

Para llegar á esto no vemos nosotros otro camino que el de respetar la ley en todos y cada uno de sus artículos, castigando al que falte.

Cualquier procedimiento electoral que se adopte, para que sea verdad, empezará por no consentir el falseamiento de sus preceptos, que es lo que pedimos. Sin evitar ese falseamiento, no castigando si se comete en cualquiera de sus extremos, toda clase de procedimientos serán una mentira.

Por último, lo repetimos, ¿podría asegurarse, que caso de protestarse las futuras elecciones por el vicio con que empezaran, sería desestimada la reclamación y aprobada la elección? Si puede asegurarse esto, le concedemos todo; si no lo puede asegurar, si cree, como nosotros lo creemos, que se acordaría la nulidad de un acto hecho ilegalmente, esto es, en otra forma que la que la ley dispone, entonces están demás sus razonamientos y observaciones.

Dice hoy «El Diarion»:

«En la anterior semana quedó hecha la edición de mil ejemplares del discurso, sobre la última crisis, pronunciado en el Congreso por el general López Domínguez. Dicho discurso lo ha mandado reimprimir en esta imprenta nuestro amigo D. José Gómez-Díez, para distribuirlo entre sus correligionarios.»

El presupuesto especial de la zona de ensanche de Valencia produce al Ayuntamiento: por contribución, 51,422'48 por venta de solares 75,000; total, 126 mil 422'48. Los gastos son: en explotaciones 66,422'48, en alcantarillado 20,000, en afirmado y adoquinado 35,000 y para imprevistos 5,000. Cuándo diremos aquí algo parecido.

Según nuestros colegas solo tres vocales de la junta del censo han sido

citados, no nombrados como alguno dice, á fin de que mañana viernes hagan el examen de firmas eligiendo interventores para la elección. Como la junta del censo se compone de cuatro vocales, nos extrañano se citen mas que á tres.

Entre los abusos que con los mineros se vienen cometiendo en La Unión, ha descubierto «El Palenque» otro. En una mina se viene descontando todos los meses, á los trabajadores, media peseta para un fondo para enfermedades; ha llegado el caso de necesitar ese auxilio uno de los que venian haciéndolo, y al reclamarlo no ha encontrado quien le dé lo que le pertenece.

### Los republicanos.

Discurriendo sobre la confusión de la Asamblea republicana, dice «El Imparcial»:

«En primer término, resulta un triunfo para la política dominante, porque habiendo concedido amplia libertad en las discusiones y prescindiendo de aparatos de fuerza que quizás hubieran usado los conservadores á estar en el poder, ha logrado que los mismos republicanos se destruyeran é hicieran públicas y patentes sus divisiones, odios y rencillas.

Después resulta un grave quebranto para el Sr. Ruiz Zorrilla, pues sus amigos han chocado las diferencias con su conducta irreflexiva.»

Indica además de esto «El Imparcial» que en la designación de representantes se han cometido abusos mayores y trampas mas grandes que los cometidos en elecciones famosas; que un representante famoso de Cataluña no ha podido traer el acta de su provincia, y se ha presentado con otra; que se han repartido y delegado algunas representaciones del modo más caprichoso, y finalmente, que varios comisionados se han marchado ya á sus pueblos aburridos y descorazonados.

### Cartagena 17.

El sábado se inauguró el Café Osaal, después de la radical reforma de que ya hemos hecho mención.

El local ha sido ampliado, habiendo ganado no solo en cabida, sino que también en condiciones de comodidad para la concurrencia.

El decorado lo componen casi en absoluto grandes lunas de espejos y adornos de talla.

El alumbrado está constituido por espiritos de gas de un nuevo sistema, que dan la suficiente claridad al café.

El aparador es una obra de mucho mérito, donde se ostenta gran riqueza de talla y mucho gusto artístico.

### VARIEDADES.

#### El libre pensamiento.

Fundado en su libérrimo albedrío, pretende el hombre dominarlo todo; y el que formado fué de infimo lodo usurpar quiere á Dios el señorío.

«Mi razón es mi dios, dice el impío; á su fallo tan solo me acomodo; nadie intente imponer de ningún modo trabajo ó freno al pensamiento mio.»

Y, en tanto á toda ley su entendimiento se opone contumaz y refractario, y siguiendo un criterio incierto y vario, se lanza á desbarar, que es un portento; y lo que él llama libre pensamiento no es más que un pensamiento temerario.

JOSE SANTIAGO ORTS.

### NOTICIAS.

Hacia días que el telégrafo habia emudecido con las tristes trasmisiones que hacia, y hoy nos anuncia el fallecimiento del ex Alcalde de Madrid D. José Abascal, y que el ilustre poeta, el coronado Zorrilla, está desahuciado por los médicos, que han perdido toda esperanza de salvarle.

Por la traducción al francés de un trozo de Cervantes, en los ejercicios científicos literarios que ha inaugurado nuestro colega «El Diarion», ha merecido el premio la Srta. D.<sup>a</sup> Emilia Xambó. El profesor que ha calificado los cinco trabajos presentados, dice respecto del que lleva por tema *Tel fuit ce roi des bons chevans* que coloca en primer lugar, y ha resultado ser el de dicha ilustrada señorita:

«La que he señalado con el núm. 1 es indudablemente la mejor, y la mas aproximada al génio y carácter de la lengua francesa. El traductor da pruebas de conocer perfectamente el idioma y de hallarse familiarizado con él.»

Véase la última página.

El Calendario Católico de Murcia, es necesario ahora.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos sobre movimiento de personal.

Ultramar.—Real decreto aprobando el reglamento para imposición y administración del impuesto de capitación personal de chinos en las islas Filipinas.

—Reglamento á que se refiere el anterior decreto.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto disponiendo que el día 16 del próximo mes de Marzo se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Madrid.

—Otros disponiendo que el día 16 de Marzo próximo se proceda á la elección de un diputado á Cortes en cada uno de los distritos de Belchite (Zaragoza), Albarraçin (Teruel) y Cangas de Tineo (Oviedo).

Marina.—Real orden suspendiendo la convocatoria á oposición de diez plazas de ingreso en la academia de infantería de Marina, publicada por real orden de 20 de Octubre último.

Ultramar.—Real orden aprobatoria del nombramiento hecho por el gobernador general de Filipinas á favor del reverendo padre Martín Juan para servir el cargo de subdirector del observatorio de Manila.

—Otra confiando al ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de montes, don Julián Romero, el cargo de director del museo bibliotecario de Manila.

NOTICIAS GENERALES

EL CONDE ANDRASSY.

El conde Julio Andrassy, de cuyo fallecimiento ha dado cuenta el telégrafo, nació en Zemplin (Hungria) el 8 del Marzo de 1823, y era hijo segundo del conde Carlos Andrassy.

Elegido el conde Julio Andrassy representante de Zemplin en la Dieta húngara en 1847, dióse á conocer en seguida como notable orador y escritor de mérito, lanzándose el 48 en el movimiento revolucionario, fué nombrado por el ministro de Abril administrador superior del condado de Zemplin. El 1849 fué enviado con misión diplomática á Constantinopla, y cuando fracasó por completo el movimiento revolucionario húngaro, condenado á muerte por contumacia y colgado en efigie, refugióse en Francia é Inglaterra hasta que la amnistía general de 1857 le permitió regresar á su patria.

Cuando se organizó el imperio austriaco y se constituyó el ministerio húngaro, el conde Andrassy fué nombrado ministro presidente, encargándose del departamento de Defensa del país.

Entre los primeros actos del nuevo jefe de gobierno, descollaron el empréstito de 100.000.000, destinado á la terminación de la red de ferrocarriles húngaros, y la presentación de un proyecto de ley concediendo derechos políticos y civiles á todos los israelitas del reino, proyecto que fué acogido con verdadero entusiasmo.

Acompañando al emperador, asistió Andrassy á la Exposición de París de 1857 y á la inauguración del canal de Suez en 1868.

Cuando estalló el conflicto franco-prusiano, el conde Andrassy manifestó en nombre de Austria Hungría el firme deseo de conservar la más estricta neutralidad, manteniendo esta política á toda costa.

Afirmada la alianza entre los tres imperios por el convenio de Andrassy con los cancilleres Bismarck y Gortschakoff, hecho dominante de la política europea después de la derrota de Francia, Andrassy desempeñó el primer papel en el desarrollo de la política exterior, enarmando del Gabinete común á toda la monarquía austro húngara de la cartera de Estado en 1871, y con su constante participación se consolidó la triple alianza, originando la serie de entrevistas celebradas por los emperadores y las visitas recíprocas á sus respectivas cortes.

El conde Andrassy puede considerarse como la primera figura política y diplomática del imperio austro húngaro.

LOS INGLESES EN GIBRALTAR

El proyecto que há tiempo abrigan los ingleses de construir un dique en Gibraltar ha recibido nuevo impulso con motivo de las obras generales de defensa del imperio británico que, cediendo á excitaciones de la opinión pública, ha emprendido el gobierno.

El excepcional interés que para nosotros tiene cuanto hace relación al Peñon, hizo que produjese cierta alarma la publicación en el Times de 11 del corriente, de una carta en que se demostraba la utilidad de realizar cuanto antes la obra proyectada.

A esto contesta en carta publicada por el Times, recibido ayer en Madrid, de que no habla ninguno de nuestros colegas, autoridad tan competente como el general Sir John Aude, gobernador militar que ha sido de Gibraltar:

«Señor director del Times: En el Times del 11 del corriente Sir George Baden Powell, al aconsejar la construcción de un dique seco en Gibraltar, propone que se haga un canal en la parte Norte, que comprendería no solo diques, sino muelles para proveer de carbón los barcos y para facilitar el trasbordo de sus cargamentos.

Cree que su proyecto tiene asegurado un gran porvenir financiero y que en tiempo de guerra sería de inestimable valor para nuestras escuadras así como para la marina mercante. Esta idea no es nueva; pero en mi opinión tropieza con dificultades insuperables.

En primer lugar, un canal en la parte Norte sería de unas mil yardas de longitud; y como en esta parte de la bahía hay poco fondo, sería necesario prolongar el canal por medio de muelles, en una distancia considerable, mar adentro; de otro modo, los buques no podrían utilizarlo. Esto sería muy costoso, y por otra parte, cuando soplan vientos duros del Este, la mar es tan gruesa en esta parte de la costa, que es casi seguro que ningún barco se atrevería á entrar en el canal por este lado.

Desde el punto de vista militar las dificultades son todavía mayores.

Un canal y dique en el frente Norte estaría á muy poca distancia y completamente á merced de las baterías del territorio español, de modo, que en caso de guerra con este país uno y otro, serían completamente inútiles.

En mi opinión al mejor y en rigor casi el único sitio aprovechable para la construcción de un dique seco en Gibraltar es hacia el interior del Muelle Nuevo, donde hay bastante fondo y se encuentra abrigo para el mal tiempo, y al mismo tiempo estaría bajo la inmediata protección de nuestras defensas de tierra.

Tengo el honor de ofrecerme de usted atento servidor.—El general John Aude. Londres.»

La opinión emitida en esta carta por el general Aude, está desde luego conforme con los datos suministrados á EL GLOBO por su corresponsal en la Línea, con la diferencia de dar éste como cosa cierta lo que la citada autoridad militar presenta como consejo no aceptado aún por el Almirantazgo. Si como todo hace creer, el dique se construye según las indicaciones del exgobernador de Gibraltar, los recelos y temores patrióticos abrigados por una parte de la opinión, resultarán, como dice EL GLOBO, sin razonable fundamento.

La enfermedad que aqueja al eminente poeta D. José Zorrilla no toma caracteres más alarmantes, por fortuna, y si bien es verdad que según opinión de los facultativos la gravedad no desaparecerá en seis ó siete años, se ha iniciado en el enfermo una mejoría, que aun cuando lenta, hace concebir esperanzas.

Según nuestras noticias, los tumores que en la cabeza tenía el ilustre anciano eran seis, cuatro pequeños y los dos restantes mucho mayores, los cuales presentaban síntomas tan alarmantes que los médicos acordaron efectuar la operación quirúrgica, aun teniendo presente todos sus riesgos. Se realizó ésta con buen éxito, pero como la hemorragia que se presentó fué considerable, vino á complicar el estado del enfermo la consiguiente debilidad, que hoy constituye el mayor peligro.

Uno de los tumores extraídos se encuentra en el hospital Militar, donde será analizado.

Aun no han sido levantados los apósitos de las heridas.

Esta madrugada el laureado poeta descansaba breves ratos, pasando otros visiblemente molestado.

El número de firmas que hay en las listas es considerable, algunas de ellas en verso más ó menos correcto, pero siempre como expresión fué del interés con que se desea la mejoría del coronado poeta.

No es exacto que en Sigüenza haya habido acto ni síntoma de protesta contra ninguna resolución del dignísimo obispo de aquella diócesis.

Anoche había muchas líneas telegráficas interrumpidas á causa del temporal.

S. M. la Reina ha firmado el decreto convocando á la elección de un senador por la provincia de Madrid.

En una carta dirigida por el ministro de Marina á una distinguida persona de San Fernando (y que ha publicado la prensa de aquella región), manifiesta que jamás ha pensado en suprimir ningún arsenal, máxime cuando por las condiciones extratéricas de cada uno de ellos los considera indispensables y obligada la marina á sostenerlos á todo trance.

«No he visto aún,—añade,—lo que hay sobre dragas, pues la limpia de los caños de la Carraca es indispensable; pero haré todo lo posible porque, con la ayuda de todos se consiga interesar al país en favor de las necesidades de la marina, que es lo que ha de dar vida á los departamentos.»

El tren correo de Santantander que debió llegar por la mañana á las nueve y cinco de la misma, no pudo efectuarlo hasta las tres de la tarde, á consecuencia de hallarse detenido en Espinar, por abundancia de nieve.

En la estación de Villalba se formó un tren especial que condujo á los viajeros que esperaban en dicha estación y en todas las siguientes hasta Madrid.

El tribunal de lo contencioso ha fallado sobre la petición de que se concedieran cesantías como las de los ministros á los ex consejeros de Estado.

El fallo del tribunal ha sido el de negar aquel derecho á los consejeros de Estado.

En Valladolid ocurrió el domingo en una tienda de vinos una riña sangrienta entre dos sujetos, resultando uno de ellos, apellidado Gabacho, con una herida profunda en la región inmediata al corazón, causada con un enorme cuchillo de cocinas.

El agresor, conocido por el Cajo, fué detenido á los pocos momentos y conducido á la cárcel.

Estando en Orense el dueño de una tahona y varios operarios disponiendo una tarca, reventó la caldera de la máquina de elaborar pan, ocasionando la muerte en el acto al dueño del establecimiento.

La explosión produjo el desplome del techo.

Ha sido robada la iglesia de Tibianes (Orense).

Los ladrones, que penetraron por la puerta del campanario, se llevaron la caja de las ánimas y otra que contenía hostias.

Las ropas de las imágenes y de la sacristía aparecieron en el mayor desorden.

Según dicen de Oporto, desde el día 15 se aplica una tarifa especial muy económica en los ferrocarriles del Miño y Douro, combinados con los de Galicia, Medina del Campo y Salamanca, á las frutas verdes, legumbres, leche, manteca, queso, requesón, carne, caza, aves vivas ó muertas, huevos, ostras, veneras, almejas, mejillones, escabechos, sardinas, caracoles, hielo, nieve y cerveza en cajas ó barriles. Todo esto se enviará en gran velocidad.

Un sacerdote valenciano que marchó á las Carolinas como misionero capuchino, don Manuel Vidal y Pérez, y que ahora lleva el nombre de Fray José María de Valencia, escribe desde la isla de Yap, interesantes noticias.

Hállase al frente de la nueva fundación capuchina titulada San Francisco de Gorar, de Yap, en la que le acompaña un fraile lego.

Dice que el primer año de su llegada lo pasó aprendiendo el idioma del país; que los salvajes y su conversión forman ahora el objeto de sus delicias; que son muy supersticiosos, por lo que cuesta mucho hacerlos cristianos, pero que ya va formando algun matrimonio católico, y que la enseñanza de los niños y niñas constituye todas sus esperanzas.

Añade que los indios se esmeran en complacerle y obsequiarle, y más que todos el rey de aquellas islas, que le respecta, le agasaja y recibe con gusto sus consejos é indicaciones.

En Muel se hundió el otro día la casa del vecino Bartolomé Lezcano, sepultando entre los escombros á una anciana de setenta y siete años, llamada Manuela Aliaga y tres hijos de aquel, de trece,

cuatro y dos años de edad respectivamente.

En el Gobierno civil de Barcelona se han presentado los proyectos, planos y presupuesto del futuro Palacio Real que se ha de levantar en la plaza de la ex-ciudadela de aquella ciudad.

A las ocho de la mañana de ayer fueron ejecutados en Peñaranda de Bracamonte los tres reos condenados por la Audiencia de Salamanca á la última pena por robo y doble homicidio en la primera de dichas poblaciones.

El orden fué completo, y no hubo incidente digno de mención, según comunicación telegráfica oficial del fiscal de la citada Audiencia al ministro de Gracia y Justicia y fiscal del Supremo.

Para el próximo mes de Abril se preparan en Alcoy fiestas centenarias en honor de San Jorge. Habrá certámenes, uno literario y otro de bandas de música, grandes iluminaciones eléctricas y otras solemnidades.

Los diarios parisienses llegados ayer dan cuenta de una gran fiesta con que la duquesa de la Torre ha obsequiado en su palacio de la avenida de los Campos Elíseos (París) á sus numerosos y distinguidos amigos de aquella capital.

Ayudaron á la duquesa á hacer los honores de la casa, sus hijas la condesa de Santovenia y la princesa de Kotchoubey.

Entre las personas que visitaron los salones de la «mariscal Serrano», como llaman á la duquesa los franceses, figuraba el antiguo embajador de Francia en Madrid, conde de Chandordy.

La emperatriz de Alemania ha heredado las famosas perlas de su difunta abuela la emperatriz Augusta.

Forman dichas perlas diez y siete sartas, de las cuales dos son de perlas completamente blancas y el resto grises.

El ministro de la Guerra de Francia ha ordenado que la pirotecnia de Boulogne fabrique en plazo brevísimo cuatro mil millones de cartuchos con pólvora sin humo.

Al entrar en Granada en una escuela dos niños de catorce y diez y seis años de edad respectivamente, llamados José Burgos y Luis Balara, éste dirigió al primero algunas palabras maldisonantes, y entonces el aludido juró tomar venganza.

En efecto, ni terminar la clase, el Burgos, armado de una pequeña faca, esperó á su condiscípulo en la puerta de la escuela, y en cuanto vió que Luis Balara salía, arrojóse sobre él y le dió una puñalada sobre la tetilla izquierda, haciéndole una herida poco penetrante.

Al ver á su compañero herido arrojó el arma y echó á correr llorando, refugiándose en su domicilio.

El herido fué conducido al hospital de San Juan de Dios, donde se le practicó la primera cura.

En aguas de Motrico se ha perdido una lancha pesquera, pereciendo sus tripulantes, que eran padre é hijo.

Mañana llegarán á Madrid el príncipe Fernando Felipe María, duque de Sajonia y hermano mayor del actual soberano de Bulgaria y su esposa la princesa Luisa, hija de Leopoldo II, rey de Bélgica.

Se hospedarán en Palacio durante su estancia en Madrid, y después visitarán algunas de las más importantes poblaciones de España.

El príncipe Fernando es mayor general del ejército austriaco y caballero del Toisón de Oro.

NOTICIAS POLÍTICAS

Ayer fué un día completamente perdido, lo mismo para los amigos del Carnaval que para los políticos.

La lluvia acabó con las máscaras y con el buen humor, y la falta de temas de actualidad llevó el aburrimiento al Salón de conferencias.

Ni una noticia; ni una fantasía. Hasta la Asamblea de los republicanos llama ya mucho menos la atención, desde que ha ocurrido el rompimiento del señor Salmerón con las otras fracciones.

Algunos republicanos decían ayer que se han pronunciado en la Asamblea discursos más autoritarios que el del marqués de Cerralbo en Barcelona.

A las cinco y media ha empezado esta tarde el Consejo de ministros en la Presidencia, dedicándose los individuos del

Gabinete al examen de las cuestiones que ya hemos indicado anteriormente.

La proposición incidental que el señor Moya apoyará en la sesión de mañana dice así:

«Los diputados que suscriben piden al Gobierno se sirva dar cuantas noticias tenga respecto á la proyectada construcción de un dique seco en Gibraltar, y explicar al propio tiempo el sentido de su política en la costa africana.»

Sigue la firma del autor y la de otros diputados de las oposiciones.

La sesión de la Asamblea republicana celebrada ayer tarde, fué relativamente tranquila, y en ella nació la idea de nombrar un directorio de la coalición, que será elegido hoy, ne nos atrevemos á profetizar si pacíficamente.

No habrá coalición, pero no les faltará directorio.

Las sesiones deben darse hoy por terminadas.

Los amigos del señor Salmerón que han venido estando á su lado en la asamblea se reunieron anoche para cambiar impresiones.

Se habló de suscribir todos una circular dando cuenta á sus representantes y á los comités de todo lo ocurrido en la asamblea, para que formaran juicio de cómo habían cumplido el mandato, y resolvieran lo que estimaran conveniente. No llegó á acordarse nada concreto, dejando el asunto aplazado para otra reunión.

Personas que nos merecen crédito nos aseguran que no son exactos los propósitos que parte de la prensa atribuye al señor Salmerón respecto á la aplicación de un manifiesto y á la formación de un partido.

El ilustre expresidente del poder ejecutivo no ha resuelto por ahora nada sobre la conducta futura que ha de seguir en unión de la minoría de la asamblea.

Los representantes que han quedado en la Asamblea republicana se reunieron anoche en el Círculo zorrillista de la calle de Espartero. La reunión fué secreta, y según se dijo por la tarde, tenía dos objetos: dividir la Península en regiones y ponerse de acuerdo para designar las personas que han de componer el directorio.

La primera de estas ideas, es decir, la de dividir la Península en regiones, fué abandonada.

Quedó sólo la designación previa de las personas que han de formar el directorio, y sobre si debía éste de componerse de tantos ó cuantos individuos; si había de darse participación á las provincias y sobre la repartición proporcional entre zorrillistas, federales, disidentes y orgánicos, hubo discusiones largas y pugilatos.

Por último, se comprometieron todos á votar hoy la siguiente candidatura:

Presidente, marqués de Santa Marta; vicepresidentes, señores Llano y Persi y La Hoz, y vocales, los señores Esquerdo y Moreno (D Ramón), por formar parte de la mesa de la asamblea; Corona y Castro, por Andalucía; Guerrero y Blasco Grujales, por Valencia; Nerpel, por Zamora; Pla y Huidobro, por Asturias y Galicia; Sol, por Barcelona; Alfaro, por Navarra.

Hay otros dos en la candidatura, de los cuales no recordamos los nombres.

Aunque, como dejamos dicho, todos se comprometieron á votar la candidatura, no todos quedaron contentos, y no será difícil que en la votación haya alguna sorpresa.

Algunos representantes se quejaban esta madrugada de que en la designación se hubieran sacrificado consideraciones dignas de tenerse en cuenta por favorecer sólo varias personalidades.

Así, por ejemplo, hacían observar que al señor Sol, representante por Guadalajara en la asamblea, se le designe para representar en el directorio á Barcelona, provincia que no ha tenido representación en la asamblea.

También hacían notar que ni los señores Ohies ni Rispa están en el directorio, en lo cual se ha prescindido de los orgánicos de Madrid.

Por último, quedan sin representación en el directorio Castilla la Vieja, las Vascongadas, Aragón y Extremadura.

A las diez y media de la mañana se reunirá en el despacho del señor Capdepón la comisión del sufragio.

Esta celebró ayer en el Congreso una reunión para comenzar el estudio de las enmiendas, sobre cuya admisión se resolverá definitivamente en la reunión de hoy con el ministro.

El sumario instruido contra el conde de Benomar por prolongación de funcio-

nes y violación de secretos, ha pasado del magistrado ponente para su instrucción al ministerio fiscal, á fin de que este estime si de su sustanciación resultan hechos punibles contra el procesado.

En los centros oficiales no confirmaban la noticia dada anoche por un periódico conservador, de que el fiscal se había recusado de entender en ella, y por el contrario, se afirmaba que el sumario estaba en poder del fiscal, que emitiría su informe dentro del plazo legal que tiene marcado.

En la primera sesión del Senado se discutirá el dictamen de la comisión de actas, declarando nula la elección de un senador por Zamora.

### ÚLTIMAS IMPRESIONES

Los Centros políticos suministran escasas noticias, reduciéndose todos los comentarios á la cuestión de las exco-municaciones, al triste papel que están representando los republicanos de la Asamblea nacional y á la discusión del sufragio, cosas todas que revisten interés muy relativo para la mayoría de las gentes.

Por lo sucedido en las sesiones celebradas por la Asamblea republicana, se ve de una manera clara y evidente que esa coalición que buscan ó aparentan buscar los zorillistas es de todo punto imposible. Todo el mundo conviene en que nunca han sido tan grandes y tan profundas las disensiones en el partido republicano, como en el presente.

Los políticos discurrían hoy que, contra las impresiones de algunos periódicos, nuestra misión debe ser paz, tanto en las cuestiones de Marruecos, como en los asuntos que interesan á Inglaterra.

Por esta razón parece que la proposición del señor Moya que ha de discutir el Congreso mañana, dará origen á poco debate, pudiendo reanudarse pronto el examen de los presupuestos y del sufragio.

No se ha confirmado oficialmente la noticia de haber ocurrido una insurrección importante en el Rif con motivo del cobro de contribuciones por los moros de rey, pues aun cuando entre éstos y los de las kabilas haya habido alguna colisión, éstas son tan frecuentes, principalmente en la época de la recaudación de los tributos, que no puede considerarse importante alguna al hecho de haber opuesto resistencia los riffeños á los enviados del sultán.

Siguen los ministeriales viendo las cosas de color de rosa, y continúan las oposiciones en sus trece respecto á la vida del Gabinete, llegando el optimismo de los primeros hasta el extremo de considerar insustituible al señor Sagasta en la presidencia del Consejo, con sufragio universal é sin él.

### Del Exterior.

París 19.— Pronto se modificará el ministerio; pero continuando Mr. Tirard en la presidencia.

Mr. Meline, jefe de los proteccionistas, ha declarado que no cambiará la

presidencia que tiene de la comisión de aranceles por la presidencia del Consejo.

La mayoría de los ministros opinan que mientras no se resuelva la cuestión del duque de Orleans, sea éste trasladado á una casa de salud.

Berna 19.—La conferencia suiza sobre las clases obreras se proponía tratar los siguientes puntos:

Interdicción del trabajo los domingos. Límite mínimo de edad para admitir niños en las fábricas. Límite máximo del número de horas de trabajo para los muchachos obreros. Prohibición de emplear los jóvenes y mujeres en trabajos perniciosos á la salud. Restricción del trabajo nocturno para jóvenes y mujeres. Fijar á qué clase de industrias, fábricas, etc, deberían aplicarse las conclusiones y acuerdos.

Bucharest 19.—La Cámara de diputados ha desechado el dictamen de la comisión que pedía el procesamiento de todos los anteriores ministros.

El mayor Panitza, procesado por la conjuración contra el gobierno búlgaro, ha confesado que proponía secuestrar al príncipe Fernando y al ministro monsieur Stambuloff para arrojarlos de Bulgaria.

A pesar de la negativa del gobierno, se observa alguna agitación popular en Bulgaria, diciéndose que la fomenta un importante ministro ruso.

Roma 19.—En el Congreso franco-italiano celebrado en Caunes, los socialistas se han opuesto á que se remuevan los tratados de comercio entre ambas naciones, creyendo que únicamente con la revolución se reanudarán las cordiales relaciones interrumpidas por la triple alianza, que ha llevado á Italia donde no quería ni quiere ir el pueblo.

En Mantua se ha desarrollado una epidemia desconocida hasta hoy, siendo considerable el número de los atacados, de los cuales han fallecido muchos.

Según dice un periódico local, los atacados de la *nona*—así la llaman allí—permanecen en estado cataleptico de tres á cuatro días, sobreviniendo luego una curación lenta ó la muerte.

Berlín 19.—En varios centros socialistas se están terminando algunas informaciones que deberán discutir los delegados en la próxima conferencia internacional obrera.

Se atribuye al emperador el propósito de pronunciar un discurso de grande resonancia.

En los círculos diplomáticos se dice que Francia tiene intención de hacer fracasar la conferencia internacional sobre la cuestión obrera que ha convocado el emperador.

El emperador ha recibido el acta de adhesión del Gobierno federal suizo á la conferencia internacional que tratará del mejoramiento de las clases obreras.

Londres 19.—La opinión inglesa empieza á desconfiar de las consecuencias que en lo porvenir puede acarrear el conflicto anglo-lusitano. En la Cámara de los Comunes Mr. Labouchere combate el arbitraje acerca de la cuestión de Portugal.

Mr. Nolan pronunció un enérgico discurso, afirmando que la conducta de lord Salisbury determinará una alianza entre

Portugal y España, cambiando las posesiones del Mediterráneo

También ha impresionado mucho que Mr. Labouchere ha declarado que Francia merecía sus simpatías si aprovechase la guerra europea para recobrar la Alsacia y la Lorena.

Moscu 19.—El Gobierno ruso ha recibido noticias oficiales de Askhabad que afirma que la enfermedad aparecida en Persia y que se calificó de cólera, no es otra cosa que la *influenza* que se ha manifestado en algunas localidades bajo una forma más complicada que en Europa. En cuanto á la gran mortalidad que reina en Persia, hay que atribuir la causa á la ausencia, en aquel país, de toda noción de higiene, á la gran suciedad que de continuo reina y á la escasez de médicos que sepan su obligación.

París 19.—El ministro de Agricultura señor Paye, ha presentado á la firma del presidente de la república, un decreto delimitando los terrenos invadidos por la filoxera. Resulta de los datos recojidos por la comisión contra el insecto que dicha plaga se aleja de Francia pasando á España, y sobre todo, á Portugal; ello no obstante el cultivo de la vid tiene todavía 600.000 hectáreas menos que las que tenía antes de aparecer el insecto.

### Boletín comercial

Pampliega (Búrgos).—La cosecha se presenta regular.

Tiempo bueno y continúa naciendo con el agua que ha caído.

Los precios de hoy son:

Trigo de 34 á 35 reales fanega; idem blanquillo á 35; idem rojo á 34'50; centeno á 22; cebada á 23; yeros á 24; lentejas á 35; alubias á 100; avena á 12; garbanzos á 140; muelas á 50; guisantes á 30; harina de primera á 14 reales arroba; idem de segunda á 12; idem de tercera á 11; salvado de primera á 14 reales fanega; idem de segunda á 12; idem de tercera á 8; idem cascarrilla á 6; echaduras á 12.

Líquidos.—Aceite superior á 44 reales arroba; vino blanco á 10 rs. cántaro; id. tinto á 9; vinagro á 12; aguardiente anisado á 48; id. sin anisar á 36; espíritu de 35 grados á 60; id. de 40 grados á 70; id. refinado á 90; petróleo á 38 rs. lata de 39 cuartillos.

Se han vendido 400 fanegas á 36'50 y 37 rs. las 94 libras con tendencia firme.

Valoria la Buena (Valladolid).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 32 rs. las 92 libras; centeno á 20 reales fanega; cebada á 22; yeros á 24; lentejas á 30; alubias á 80; avena á 14; garbanzos regulares á 120; muelas á 40; harina de primera á 13 rs. arroba; id. de segunda á 12; idem de tercera á 10'50; salvado de primera á 10 rs. fanega; id. de segunda á 7; id. de tercera á 6.

Tormantos (Logroño).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo superior á 57 reales las 94 libras; id. bueno nuevo á 36'50; id. corriente á 36'25; centeno á 23 rs. fanega; algarrobas de 14'50 á 15; muelas á 48; garbanzos, de 120 á 200; lentejas á 35; harina de primera á 15 rs. arroba con derechos; id. de segunda á 13; id. de tercera á 11; vino blanco nuevo á 9 rea-

los cántaro; id. viejo de 12 á 80; idem idem tinto á 14.

Tordesillas (Valladolid).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo caudal á 37 y 37'25 rs. fanega; centeno á 21'75 y 22; cebada á 23; algarrobas de 14'75 á 15; avena á 16'50; garbanzos superiores á 210; id. regulares á 160; id. medianos á 112; guisantes á 25; patatas á 4 rs. arroba; vino blanco á 12 y 12'50 rs. cántaro; id. tinto á 12'50 y 13; vinagro á 14.

Nava del Rey (Valladolid).—Precios corrientes en el día de hoy:

Trigo superior á 35 reales fanega; idem hembra á 33; id. caudal á 32; id. blanquillo á 32; id. rojo á 31; id. á laga á 33; idem común á 31; centeno á 22; cebada de 22 á 23; yeros de 23 á 24; lentejas á 28; alubias á 80; avena de 12 á 13; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 100; id. medianos á 90; muelas á 23; harina de primera á 13,50 reales arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera á 10 id. de cuarta á 8; salvado de primera á 6 reales arroba; id. de segunda á 5,50 id. de tercera á 5; cascarrilla á 5,25; echaduras á 10 rs. fanega

Talavera de la Reina (Toledo).—Los precios corrientes en esta comarca de los artículos siguientes son:

Trigo superior á 33 reales fanega; centeno á 22; cebada á 23; algarrobas á 21; yeros á 24; lentejas á 35; alubias de huerta á 120; avena á 12; garbanzos superiores á 120; idem regulares á 110; muelas á 44; guisantes á 34; harina de primera á 14 reales arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera á 12; salvado de primera á 11 reales fanega; idem de segunda á 9; idem de tercera á 7; cascarrilla á 5; echaduras á 11.

Vinos.—Poco se hace en este principal artículo en clases para Ultramar, pues si para Cuba se ha hecho algún ajuste, en cambio para el Río de la Plata no se ha operado; sin embargo, los precios continúan firmes, para Cuba á toda venta de 30 á 42 duros, y para el Río de la Plata en combinación de 41 á 43 según marcas la pipa á bordo.

Tudela de Duero (Valladolid).—Los precios están bien nacidos y las cebadas se crece nazcan bien con las últimas lluvias.

Los precios de los cereales también se sostienen con firmeza y en el mercado han regido los siguientes:

Trigo de 32'50 á 33 rs. fanega; idem blanquillo á 33; id. rojo á 32'50; centeno á 20; cebada á 20; yeros á 12; lentejas á 35; alubias á 80; avena á 12; garbanzos a 120; muelas á 50; guisantes á 35; harina de primera á 14 rs. arroba; idem de segunda á 12; id. de tercera á 10; salvado de primera á 14 reales fanega; idem de segunda á 10; id. de tercera á 8; idem cascarrilla á 5; echaduras á 12.

Paredes de Navas (Palencia).—La cosecha se presenta regular.

Partidas:

Trigo á 34 rs. fanegas; centeno á 20; cebada á 20; yeros á 22; alubias á 70; avena á 12; garbanzos superiores á 140; id. regulares á 110; id. medianos á 70; harina de primera á 14 rs. arroba; id. de segunda á 13'50; id. tercera á 13; de salvado de 1 á 7 duros; á 16 rs. fanega; patatas á 3 rs. arroba.

Los precios tienden á mejorar, rigiendo en el mercado los siguientes precios.

### Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	País	Benef.	PLAZAS	País	Benef.
Albacet	0-25		Lorca	0-85	"
Alcoy	0-15		Lugo	0-25	"
Alicant	0-20		Málaga	0-20	"
Almería	0-25		Murcia	0-25	"
Alvira	0-25		Oronse	0-25	"
Badajoz	0-40		Oviedo	0-25	"
Barcel.	0-20		Palenci	0-25	"
Bejar.	0-30		P. de M.	0-25	"
Bilbao.	0-15		Pampl.	0-40	"
Burgos	0-25		Pontev	0-25	"
Cáceres	0-25		Rena.	0-15	"
Cádiz	0-15		Salam.	0-25	"
Cartag.	0-15		S. Sebt.	0-15	"
Castell.	0-25		Santder	0-15	"
C. Real	0-25		St. Cruz		"
Córdoba	0-25		Tenaf	0-25	"
Coruña	0-25		Santiag.	0-15	"
Cuenca	0-30		Segovia	0-25	"
Ferrol.	0-25		Servilla.	0-20	"
Gerona	0-25		Soria	0-20	"
Gijón	0-25		Tarrag	0-25	"
Granad	0-25		T. de la		"
Guadal.	0-25		Reina	0-65	"
Haro	0-25		Teruel	0-25	"
Huelva	0-25		Toledo	0-60	"
Huesca	0-25		Tudela	0-60	"
Jaén	0-15		Valenc	0-15	"
J. de E.	0-25		Vallad.	0-25	"
León	0-20		Vigo	0-15	"
Linares	0-15		Vitoria	0-25	"
Lérida	0-25		Zamorá	0-25	"
Logroñ.	0-40		Zaragá	0-15	"

### Cotización oficial del día 18

FONDOS PÚBLICOS	Último precio	Anterior	Notas
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	75 15	05	"
Idem id. pequeños...	75 30	10	"
Idem id. fin corriente	75 05	"	"
Idem id. fin próximo	75 15	"	"
Idem id. a 4 por 100 exterior...	77 15	"	10
Idem id. pequeños...	77 25	"	10
Deuda amortizable al 4 por 100...	00 00	"	"
Idem id. pequeños...	89 05	"	20
Billetes hipotecarios de Cuba...	106 80	10	"
Annualidades de Cuba	00 00	"	"
Carpetas provisionales de Cuba...	00 00	"	"
Obligaciones municipales...	00 00	"	"
Obligaciones del Banco Hipotecario...	00 00	"	"
Cédulas hipotecarias al 4 por 100...	00 00	"	"
Idem id. al 5 por 100	104 65	"	"
Acciones del Banco de España...	398 00	"	200
Compañía de Tabacos	00 00	"	"

### Bolsín del día 18

Contado, 00'00.  
Fin de mes 75'05.  
París, 00'00.  
Londres, 72'87.

### Folleto 189

### EL DOCTOR CELESTINUS

por D. TORCUATO TÁRRAGO

su madre, y retrocedió á lo largo de la mina. Naturalmente, en esta centramar-cha ocurrió que los últimos que quedaron fueron Alfonso Villar y Fernando Perez, los cuales, temerosos de que la mina reventase, empujaban á los que llevaban delante de sí.

Eran estos don Hipólito é Irene; pero el primero se hallaba de tal modo dominado por el espanto, que no sabía lo que le pasaba, ni tenía conciencia cierta de lo que estaba ocurriendo.

—Señoritas,—decía al mismo tiempo que empujaba á su vez al señor Malgalán y doña Joaquina,—podrán ustedes decirme si ya ha estallado la mina que debía reventar?

En otra ocasión, hubiera reinado el

buen humor entre aquellas discretas jóvenes, pero dominadas á su vez por la escena que se estaba verificando, lejos de contestar, sólo se ocuparon en seguir la marcha de todos los demás.

Así avanzaron uno cien pasos. Ya en el sitio que ocupaban no se veía el resplandor rojizo de la mecha, y merced á los hachones de los criados de la casa de Puente Ayuda pudieron ver una galería que se abría en uno de los costados de la principal.

Don Dionís y su madre penetraron por ella y todos ellos les siguieron. Algunos instantes después llegaban á una rotunda que se abría en el seno de la tierra, pero que, construída con todas las reglas del arte, estaba revestida de piedra y ladrillo, terminando en una bóveda angular como la que se fabrica á prueba de bomba en las fortificaciones.

—Ya aquí estamos seguros,—exclamó don Dionís.—La explosión de la mina no producirá efecto alguno en este sitio y estaremos libres de cualquier desprendimiento que pudiera ocurrir.

Somejante novedad devolvió á unos y otros la tranquilidad que momentos antes habían perdido, y esperaron.

—Tardará mucho en estallar vuestra mina?—preguntó el coronel Gualda sin desmentir su serenidad.

Don Dionís sacó de uno de sus bolsillos un magnífico y antiguo reloj, y después de consultarlo contestó.

—Tengo graduada de tal modo la mecha, que faltan precisamente diez minutos para que pueda inflamarse la pólvora algodón con que está cargada la mina.

—Diez minutos precisos?—preguntó la baronesa de Pedralva.

—Absolutamente precisos.

Todos sacaron sus relojes para graduar la marcha del tiempo, menos el coronel Gualda que no se cuidó de tal cosa.

Los criados de la casa de Puente Ayuda, que parecían estatuas dentro de aquella especie de sepulcro, prestaban con las luces que llevaban claridad suficiente para distinguir la marcha del minutero; y desde luego todos se ocuparon en ir contando los minutos que se deslizaban lentamente.

Don Carlos Carvajal, que había tenido que hacer el papel del héroe por fuerza, no tenía, como ya hemos dicho, conciencia cierta de lo que le pasaba, y miraba su reloj maquinalmente.

—¡Unol... ¡dos!... ¡tres!—decía á sus compañeros Rufina y Irene,—faltan ocho minutos.

—Siete... siete,—replicaron las dos jóvenes rectificando.

—¡Cuatro!... ¡Cinco!... ¡Seis! Es decir, nos quedan catorce minutos.

—Cuatro señor de Carvajal, cuatro minutos.

—Es verdad, cuatro. Yo no se lo que me pasa que todo lo confundo. Pero donde la escena tenía un colorido

más animado era entre el señor Malgalán y doña Joaquina.

—Estoy pensando, que debemos taparnos los oídos,—decía ésta lanzando miradas apasionadas á su acompañante.

—Eso sería indigno: los portugueses se reirían de nosotros.

—Sin embargo: no todos estamos acostumbrados á empujones fuertes. ¡Ah! ponga usted la mano sobre mi corazón y verá como palpita.

—Señora eso es demasiado grave.

—No vacile usted. En estos momentos supremos hay que saltar por encima de algunas fórmulas.

—Pero no tanto, no tanto. Sería una falta en mí cometer tal atentado.

Pero doña Joaquina se hallaba tan sobrecitada que insistió, no tan sólo en que el señor Malgalán pusiese la mano sobre el corazón, como ella decía, sino que le tomó una de las suyas para hacer la prueba.

Excusado es decir que el señor Malgalán se resistió heroicamente.

Mientras tanto, decía temblando don Carlos Carvajal:

—¡Siete!... ¡Ocho!... ¡Nueve!... ¡Oh! falta un minuto, un minuto tan solo,—contestó Irene y Rufina.

La situación era violenta. La explosión de una mina, y debajo de tierra, podía traer consecuencias terribles, y sabido es que la imaginación aumenta en

estos instantes los efectos que puede producir semejante acontecimiento.

Al llegar al último minuto de las diez, señalado por don Dionís, se extendió un silencio solemne. No parecía sino que los sesenta segundos que faltaban resonaban como los golpes de una arteria en medio de una calentura febril. Cada cual, obedeciendo á su instinto, se preparó para el acontecimiento que se esperaba.

Don Dionís, con el reloj en la mano, un poco más pálido que de costumbre, no separaba su vista de la esfera del mismo.

La condesa de Puente Ayuda se replegó hacia la pared, apoyándose en el hombro de uno de sus criados.

El coronel Gualda quedó rígido é inmóvil mirando frente á frente á don Dionís.

La baronesa de Pedralva se tapó los oídos con las manos y cerró fuertemente los ojos.

Doña Eugenia se abrazó á su hijo el padre Adviento mientras que éste, impulsado por el amor filial, estrechó á su madre como para protegerla en aquel instante. El olvidaba sus temores por los de la que le dió el sér.

El señor Malgalán se veía en un terrible aprieto. Doña Joaquina estaba empujada en que éste la abrazase, ó mejor dicho, de que mutuamente se abrazaran para hacer menos temible la emoción ó prepararse á morir en estrecho lazo en el

Hemos leído en «La Crónica Meridional» de Almería los detalles de la toma de posesión del nuevo Alcalde, acto que tuvo lugar arrojando éste por sí del sillón presidencial, al Alcalde interino, y ordenando, sin esperar á que le posesionaran del cargo, al Secretario, la lectura de su nombramiento. Los demás detalles de la sesión de aquel Ayuntamiento en la tarde del último domingo, no tienen precedente.

Ayer recibimos el número 6 de la «Ilustración Española y Americana». Entre sus grabados trae el retrato del actual Ministro de Hacienda, el del finado Duque de Montpensier, los detalles de su entierro, la salida de un baile de niños, el carnaval de Madrid en el Prado, exposición de blanco y negro del círculo de Bellas Artes, y el retrato de miss Millie Bly que acaba de hacer el viaje al rededor del mundo en setenta y dos días y seis horas.

El dibujo del carnaval es original de nuestro distinguido paisano D. Manuel Picolo.

Se suscribe á esta revista en nuestras oficinas, S. Cristóbal, 7.

Según hemos leído en la tabla que hay colocada en la Sacristía de la Santa Iglesia Catedral, está encargado de predicar los viernes de la presente Cuaresma, excepto el primero, el Sr. D. Tomás Salado. Lectoral de la Catedral, y todos los domingos, Mandato y Resurrección, D. Mariano Molina, Capellán del Hospital de San Juan de Dios.

Ayer se verificó en nuestro Templo Catedral por nuestro Excmo. Prelado la

bendición de Ceniza, el que asistió también á los divinos oficios. Predicó un buen discurso D. Mariano Molina. Capellán del Hospital de S. Juan de Dios de esta ciudad.

Ayer tarde celebró sesión la Real Sociedad Económica de esta ciudad.

El «Times» de Londres ha llevado una estadística de las curas alcanzadas en dicha capital, durante el año pasado, por los pectorales más conocidos, según informes facultativos, y de sus datos resulta que el pectoral de Cereza del Dr. Ayer efectuó 18 806 curas más que cualquiera de sus similares, con cuyo motivo lo recomiendo eficazmente para la tos, los resfriados, catarros y todas las afecciones de la garganta y pulmones.

Al arquitecto municipal se le ha ordenado por la Alcaldía manifieste el valor del patio adquirido contiguo al matadero, con destino al local para el sacrificio de cerdos.

«El Palenque» de La Unión, ha abierto una sección titulada *Abusos*.

Todo aquel que se le obligue á llevar *vale forzoso*; el que no cobre en metálico y si en comestibles; el que por algún concepto se crea con derecho á reclamar, puede acudir á su redacción y dando el nombre de quien comete la falta, el hecho se hará público.

Se ha dispuesto de real orden que no se permita casarse á los marineros é inscritos de un año que tengan hermanos menores, á fin de que no resulten exceptuados del servicio.

El último número de «La Ilustración Ibérica» publica, además de su texto muy interesante, unos preciosos grabados en colores que son copias de cuadros de distinguidos pintores.

Dicho número no se vende, solo lo reciben los suscritores. En Murcia se suscribe calle de S. Cristóbal, 7, antiguo centro de suscripciones.

El herido de anteayer José María Jáime está algo mejor, según dicen.

Las riñas de gallos que se han de dar el próximo domingo, han de llamar la atención del público y de los aficionados en general, pues además de las que se ajusten el domingo en la mañana, hay concertadas las siguientes:

1.ª Los jacos de 3-13 con apuesta de 100 duros.

2.ª Otras dos jacos de 4 libras, apuesta de 25 duros.

3.ª Otras dos jacos de 3-13 con igual cantidad que la anterior.

Y 4.ª Otras dos jacos de 3 6 con la misma apuesta.

Las riñas darán principio á las dos en punto de la tarde.

Hemos recibido un atento B. L. M. del Sr. D. Francisco Silvela, llamándonos la atención sobre el anuncio de bienes de la testamentaria del Sr. Conde de la Real Piedad, legados para fundar un hospital en Cehegin, anuncio que extractaremos de la «Gaceta» por su piadoso objeto.

Dice «La Idea» de Velez-Rubio: «Lo barato resulta caro».

Un periódico de Cartagena se queja de las pésimas condiciones de las harinas francesas que importa aquella plaza

y otro colega de Almería ha averiguado también que se exportan grandes cantidades de jaboncillo para Santander y otros puntos con el fin de alterar la harina.

Velez-Rubio las produce abundantes, puras y de calidades inmejorables, y esto nadie mejor lo sabe que los almerienses y los cartageneros.

Solo nos falta una vía férrea que ensanche nuestro mercado, para lanzarlas á él en competencia con las harinas francesas y santanderinas.

Leemos en «El Palenque»:

«Hemos oído un rumor que lo consignamos con sentimiento. Se dice que el Círculo Republicano, cerrará en breve sus puertas».

¿A qué obedecerá esta resolución? Celebriamos poder desmentir esta noticia en el próximo número. No terminaremos sin decir que ha causado extrañeza el que ese centro no conmemorase de ningún modo en el día 11 el aniversario de la proclamación de la República haciéndolo en cambio la sociedad «La Cañalla».

Dicen de Valencia:

«Muy en breve quedará terminado el reglamento que, como ya dijimos, vá á publicar el Sr. Salas Quiroga organizando los servicios á cargo de los Alcaldes de barrio, cuyos funcionarios adquirirán verdadera importancia, con gran beneficio para la administración».

La benéfica lluvia que ya de ayer tarde cae, ha de producir grandes beneficios por su abundancia y lo generales que han sido en España.

La compañía arrendataria de Tabacos

acaba de poner á la venta una nueva labor que titula Cigarrillos Superiores, al precio de 40 centimos de peseta, que constituye una verdadera mejora, pues el tabaco es muy bueno y el tamaño de los cigarrillos más crecido que el regular.

Todas las eminencias médicas del mundo están conformes en que la «Emulsión Scott» es la fórmula más racional y aceptable. (Véase las imitaciones ó sustituciones.) Valencia 17 Junio 1887.

Permitome sintetizar mi opinión sobre la Emulsión Scott en la forma siguiente.

Considero la Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao, con los hipofosfitos de cal y sosa, como la fórmula más racional y aceptable para la fácil administración al interior del aceite de bacalao, ventaja verdaderamente positiva y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demás se observa que existe para aquella una completa tolerancia y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. Lorenzo Colomer. Médico del hospital y Asilos de Beneficencia y Misericordia.

de José V. Olivares MARINA ESPAÑOLA, 11 | PLATERIA, 32 CARTAGENA | MURCIA EN CARTAGENA TELÉFONO NÚM. 99

En estos grandes establecimientos se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos concernientes al arte fotográfico.

Precios económicos.

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Anuncios: uno ó dos días, 5 cents. línea, por tres ó cuatro 3 cents.; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en líneas del tipo ocho á una columna. Reclamamos sueltos, remitidos y anuncios ocasionales, á 10 cents. líneas; comunicados desde 25 cents. en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

# DIARIO DE AVISOS

A sus columnas á 7 pías. en la 1.ª y 3 en la 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño que precios correspondientes. — A los suscritores se rebaja el 25 por 100. — Gratis á los que imprimen las esquelas en un tramante.

Almanaque.

Febrero, 28 días

Sábado	1	8	15	22
Domingo	2	9	16	23
Lunes	3	10	17	24
Martes	4	11	18	25
Miércoles	5	12	19	26
Jueves	6	13	20	27
Viernes	7	14	21	28

Viernes 21. VALIDA. PURTA.

Sol 6 43 n. 5 45 t.  
Luna 7 04m. 7 37 n.

## Boletín religioso.

Santora. — Mañana: s. Félix y s. Maximiano obs. y cfs. — Abstinencia de carne sin dispensa.

Jubileo. — Mañana: en la iglesia del Rosario y se aplica por la señora D.ª Valentina Leante Siboni, misas de medias horas, y en la de Sta. Catalina por D. Luis Stangre y D.ª Vicenta Capra, misas de medias horas.

## ANUNCIOS.

### CALENTURAS intermitentes

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas, infalibles de Fernández. Caja de 40 Píldoras para las «benignas», 12 reales y de 81 para las «rebeldes», 25 reales; por 2 reales mas se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones deca jas en tantos años de éxito, Madrid, botica P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena al por menor y mayor, plaza de la Villa, número 4, laboratorio. Asegurarse de que sean legítimas de Fernández, pues hay quien las imita y no curan las imitaciones.

**MELANOGENE**  
tintura coccinea  
DE  
DIOQUEMARE AINÉ.  
Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior á todas las empleadas.  
Caja para negro, 7.50 pesetas, calle de San Cristóbal, 7.

**ASMA** CATARRO. OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**.  
Batiase la firma de Levasseur.  
PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, Rue de la Monnaie. — En Murcia Sres. Ferrer Hermanos, plaza de San Julián.

**FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,**  
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en curar, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

Sr. Clausel, calle de Lucas frente al Casino.

**GRAN DEPOSITO DE PERFUMERIA EXTRANJERA**  
Especialidad en jabones, esencias, cosméticos, polvos de flor de arroz, velutinas, vinagrillos, pomadas y las acreditadas cremas de Oriza, de Simón y de Charles Fay.

PRINCIPE ALFONSO, 16.

**Almidon MACK**  
de doble fuerza



Con esta nueva preparación se plancha con sorprendente rapidez y facilidad, obteniendo un lustre y tesura extraordinaria. Un. Fabr.-Inv. H. Mack, Uim s/D. Se vende en todas las Droguerías y Almacenes de Ultramarinos. Precio Ptas 0.90 por caja de 1/2 Kg. 0.45 " " " 1/4 "

**NEURALGIAS** DOLOR DE ESTÓMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. CRONIER.  
Exigase el sello de garantía de l'Union des Fabricants.  
PARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, Rue de la Monnaie. — En Murcia Sres. Ferrer Hermanos, plaza de San Julián.

**LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA**  
Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermos, se habrá observado la facilidad con que

**ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,**  
bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

**ÓSEO Y MUSCULAR**  
de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

**EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO.**  
Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza **RECONSTITUYENTE** de ese gran remedio

**PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.**  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

**G. DAVERIO**  
INGENIERO-CONSTRUCTOR. — ZURICH (SUIZA)  
Sucesal en Barcelona Francisco Henckel, calle Comercio, 32.  
Instalación y transformación de fábricas de harinas con arreglo á los últimos adelantos de la industria. Aparatos de propia construcción privilegiados con las mas altas distinciones en todas las últimas Exposiciones.  
Cilindradores con 2, 3 y 4 cilindros. Destacadores, Cornedores centrifugos y usuales. Sadores, Aparatos para Limpias, etc.  
Instalaciones totalmente automáticas. Economía de fuerza motriz. Economía de local. Economía de mano de obra. Marcha irrepachable garantida.  
Rendimiento superior comprobado en mas de 500 fábricas instaladas en varios países.

**CARNE, HIERRO y QUINA**  
El Alimento mas fortificante unido á los Tónicos mas reparadores.

**VINO FERRUGINOSO AROUD**  
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Menstruaciones dolorosas*, el *Empoebamiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Raquitismo*, las *Afecciones escrofulosas* y *escorbúticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.  
Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 402, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. — SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**EXIJASE el nombre y la firma AROUD**

**LA PAZ DE MURCIA**  
Diario de avisos, noticias y anuncios  
el mas antiguo de la provincia, y de mas lectura; hace dos ediciones la grande á 1 50 pías. al mes y la pequeña á 1. Anuncios á precios de tarifa, económicos.  
Oficinas, S. Cristóbal, 7, en Murcia.

Imprenta de LA PAZ

**PILDORAS DE BLANCARD**  
Yoduro de Hierro Inalterable

NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris. PARIS Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo medical de San Petersburgo.

Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (*tumores, obstrucciones y humores frios*, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la *Clorosis* (colores pálidos), *Leucorrea* (flores blancas), la *Amenorrea* (menstruación nula ó difícil), la *Tisis*, la *Sialitis*, *constitucional*, etc. En fin, ofrecen á los médicos un agente terapéutico de los mas enérgicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas.

N. B. — El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exijase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la *Union des Fabricants*.

Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40  
DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

**PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**  
Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz  
**MEDALLA DE ORO**  
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. LOS RESFRIADOS y la TOS, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONÍA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el DR. J. C. AYER & C.ª, LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS y C.ª, Barcelona

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La **VELOUTINE**  
Polvo de Arroz especial  
Preparado al Bismuto por CH.ª FAY, Ferlan, etc. PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

**COSMYDOR**  
Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud.

Todos los mas célebres medicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador.

(Se Recomendaba su uso Diariamente)  
SE VENDE EN TODAS PARTES  
Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS

Calle de San Cristóbal, 7, Murcia, se vende á 2 50 pías. el frasco

1178 **GRAJEAS de Hierro Rabuteau**  
Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis*, *Anemia*, *Colores pálidos*, *Pérdidas*, *Debilidad*, *Extenuación*, *Convalescencia*, *Debilidad de los Niños*, *empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias. Ni *Constipación*, ni *Diarrea*, *Asimilación completa*.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copia en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C.ª, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

**TARJETAS DE VISITA**  
Se hacen en la imprenta de LA PAZ, desde el ínfimo precio de 2 pesetas en adelante.